Ekonomie prace: seminar 1

Uvod do ekonomie prace

1. Kdo jsou hlavni aktéfi na trhu prace? Jaké jsou jejich motivace?
2. Uved'te piiklady pozitivnich a normativnich tvrzeni z oblasti ekonomie prace.
3. Popiste dopad nésledujicich faktora na mzdy a zaméstnanost v daném povolani:

(a) snizeni rizika urazu
(b) zvyseni poptavky po statku

(¢) rust mezd v alternativnich povolanich

4. Predpoklddejme, ze urcity trh préce je v rovnovéaze. Které faktory by mohly zpusobit
pokles rovnovaznych mezd?

5. Ekvador je pfednim svétovym vyvozcem bandnu, které jsou péstovany a sklizeny i za
pomoci détské prace. Predpokladejte, ze Ekvador zakéaze détskou praci. Popiste, jak to
ovlivni zaméstnanost a mzdy v tomto odvétvi v Ekvadoru. Vysvétlete pomoci modelu
nabidky a poptavky.

6. Studenti zorganizuji protest proti zaméstnavani zahrani¢nich pracovniku v tzv. sweat-
shopech (vykofistovatelskych manufakturdch, ve kterych pracuji zahrani¢ni pracovnici v
neuspokojivych pracovnich podminkach) v nékterych zemich. Piedpokladejme, ze pro-
test bude mit formu bojkotu ndkupu statku, které jsou v téchto dilndch vyrabény.

(a) Analyzujte okamzité dusledky na trh préce vykoristovanych pracovniku v prislusnych
zemich. K ilustraci pouzijte opét kiivek nabidky a poptavky.

(b) Predpokladejte, ze aktivity studentu jsou jedinym faktorem, které mohou zpusobit
zvyseni mezd a zlepSeni pracovnich podminek v téchto zemich. Jak se musi studenti
na trhu chovat, aby bylo zajisténo, ze pracovnici, kterym se snazi pomoci, na tom
byli opravdu lépe?

7. Predpokladejte, ze kiivka nabidky prace stfedoskolskych ucitela je Lg = 20000 + 350w
a kiivka poptévky po praci Lp = 100000 — 150w.

(a) Graficky zndzornéte nabidkovou a poptavkovou kiivku.

(b) Jakd bude na tomto trhu rovnovdznd mzda a rovnovdzna mira zaméstnanosti?

(w* =160, L* = 76000)

Nabidka prace

1. Definujte pojmy pracovni sila, mira pracovni participace, mira zaméstnanosti, mira ne-
zaméstnanosti.

2. 7500 000 lidi v ur¢ité zemi (ve véku 16 let a starsi) je 300 000 lid{ oznaceno jako pracovni
sfla. Z nich 240 000 jsou zaméstnani a 60 000 nezaméstnani. Jaka je mira pracovni
participace? Jakd je mira nezaméstnanosti? (UR = 20 %, ER =48 %, LFPR = 60 %)

3. Co je to skrytd nezaméstnanost a kdo ji zpusobuje? Jak se vyviji skrytd nezaméstnanost
béhem hospodaiského cyklu? Jak se projevi narust skryté nezaméstnanosti na oficialni
mife nezaméstnanosti.
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Co jsou to indiferencni krivky ? Co o nich predpokladame? Vysvétlete, pro¢ se nemohou
protinat. Co je to mezni mira substituce a jak souvisi s indiferenénimi kiivkami?

Vysvétlete model rozhodovani mezi spotiebou a volnym ¢asem. Jak rozhodovani jed-
notlivce ovlivni zména mzdy? Jak rozhodovani jednotlivce ovlivni zména nepracovniho
piijmu? Oboji vysvétlete pomoci rozkladu na substituéni a duchodovy efekt.

Urcete, které z nasledujicich moznosti povedou k tomu, ze pracovnik bude pracovat vice
hodin.

Mzdova sazba roste a substituéni efekt je vétsi nez dichodovy efekt.
b

)
)
(c)
)

(d) Mzdové sazba roste a duchodovy efekt je vétsi nez substituéni efekt.

Mzdova sazba klesa a duchodovy efekt je vétsi nez substituéni efekt.

(a
(
Mzdova sazba klesa a substitu¢ni efekt je vétsi nez dichodovy efekt.

Predpokladejte, ze vyhrajete v loterii a vaSe vyhra po zdanéni ¢ini 1 milion K¢ ro¢né az
dosazeni véku odchodu do dichodu. Jaky bude substituéni a diachodovy efekt?

Pomoci modelu rozhodovani mezi spotiebou a volnym ¢asem vysvétlete odvozeni indi-
vidualni nabidky prace. Za jakych okolnosti bude nabidka prace klesajici?

Je nésledujici tvrzeni pravdivé nebo nepravdivé? Volng ¢as musi byt podradngm statkem,
pokud nabidka prdce jednotlivce je zpétné zakiivend.

Jaky je vzajemny vztah mezi individudlni nabidkou préace a trzni nabidkou prace?

Co je to rezervacni mzda 7 Co se stane s rezervaéni mzdou pokud jednotlivci vzroste
nepracovni piijem?

Co se stane s pravdépodobnosti, ze ¢lovék bude pracovat, pokud mzda vzroste/klesne?
Pokud ¢lovék pred zménou mzdy nepracoval a po jeji zméné ano, jak velky bude potom
dichodovy efekt?

Kolik hodin bude ¢lovék vénovat volnému casu, pokud jsou jeho indiferen¢ni k¥ivky mezi
spotfebou a volnym ¢asem konkavni?

Jaky bude dopad zvyseni cen statku na nésledujici proménné?

(a) rezervacni mzda pracovnika
(b) pravdépodobnost toho, ze dany ¢lovék bude pracovat

(¢) mnozstvi odpracovanych hodin

Tom vydélava 15 dolart za hodinu, pokud pracuje méné nez 40 hodin za tyden. Za
kazdou hodinu prace navic nad 40 hodin dostava 30 dolartu. Dan ze mzdy je 20 % a Tom
navic plati 4 dolary za hodinu za hlidani ditéte, kdyz je v praci. Tom m& nepracovni
pifjem 80 dolarti tydné. Tom m& k dispozici 168 hodin, které muze rozdélit mezi praci
a volny cas. Nakreslete Tomovu rozpoc¢tovou linii.

Piedstavte si, Zze do svého zaméstndni mizete dojizdét bud autobusem nebo vlastnim
autem. Autobus stoji 100 K¢ tydné, dojizdéni autem se vsemi poplatky 1200 Ké. Jedna
cesta autobusem je o piul hodiny delsi. Jaky zpusob dopravy byste preferovali, kdybyste
pracovali za hodinovou mzdu ve vysi 200 Ké? Zménilo by se vaSe rozhodnuti, kdyby
hodinova mzda byla 400 K¢? Predpokladejte pétidenni pracovni tyden.
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Parlament pfijme zdkon, ktery zkracuje standardni pracovni dobu z 8 na 7 hodin.
Prescasy jsou placeny piiplatkem ke mzdé ve vysi 50 %. Pomoci modelu rozhodovéni
mezi spotfebou a volnym Casem vysvétlete, jaké budou dopady tohoto nového zakona
na motivaci pracovnikl k praci.

Predpoklddejme, Ze fidi¢i kamionu mohou jezdit maximalné 90 hodin tydné. Po ¢tyticeti
hodindch jim musi byt vyplacen piipatek ve vysi 50 %. V parlamentu lezi ndvrh na
snizeni maximalni jizdni doby za tyden na 60 hodin. Pomoci modelu rozhodovani mezi
spotfebou a volnym ¢asem vysvétlete, jaky bude pravdépodobné dopad na uzitek ridi¢u
kamionu (neuvazujte bezpecnostni aspekty navrhovaného zakona).

Anezéiny preference ohledné spotieby a volného casu se daji vyjadiit uzitkovou funkei
U(C,L) = CL. Tato uzitkova funkce implikuje, Ze jeji mezni mira substituce je rovna
C'/L. Anezka mé k dispozici 168 hodin, které muze rozdélit mezi praci a volny ¢as. Anezka
m4 nepracovni piijem ve vysi 630 dolaru. Vypocitejte jeji rezervacéni mzdu. (wye, = 3.75)

Jitéiny preference ohledné spotfeby a volného casu se daji vyjadiit uzitkovou funkei
U(C, L) = (C-200)(L-80). Tato uzitkova funkce implikuje, zZe jeji mezni uzitek z volného
¢asu je roven C-200 a mezni uzitek ze spotieby je roven L-80. Jitka ma k dispozici 168
hodin, které muze rozdélit mezi praci a volny cas. Jitka vydélava 5 dolartu za hodinu a
ma nepracovni piijem ve vysi 320 dolart.

Nakreslete Jit¢inu rozpoctovou linii.
Vyjadiete Jit¢inu mezni miru substituce (MRS).

Vypocitejte, jaka je Jitéina rezerva¢ni mzda. (wye, = 1.36 dolari)

C' = 480 dolarn)

Jak je definovana elasticita nabidky prace. Co tim méfime a v jakych je to jednotkéach?
Jakym zpusobem se odhaduje? Pokuste se vysvétlit, pro¢ standardni zpusob odhadu
nadhodnocuje velikost duchodového efektu.

Jaky je dlouhodoby trend vyvoje miry pracovni participace Zen na trhu prace? Které
faktory k tomu prispély a proc?

Pted zavedenim programu dotaci na hlidani déti v Illinois byla mira pracovni participace
svobodnych matek v Illinois 45 % a ve Wisconsinu 48 %. Poté co v Illinois zavedli
program dotaci na hlidani dét{ se mira pracovni participace zvysila na 58 % v Illinois a na
51 % ve Wisconsinu. O kolik procent se dle estimatoru ” difference-in-differences” zvysila
mira pracovni participace svobodnych matek v Illinois diky zavedeni programu dotaci
na hlidén{ deti? (10 %)

Uvazujte socialni davku toho typu, Ze ji clovék pobira v piipadé, Ze nepracuje, ale jakmile
nastoupi do prace byt jenom na jednu hodinu tydné, tak o ni pfijde. Pomoci modelu
rozhodovani mezi spotifebou a volnym ¢asem vysvétlete, jak existence této socialni davky
ovlivni rozhodovani jednotlivce o nabidce prace.

Uvazujte socidlni program toho typu, ze vSichni lidé pobiraji socidlni davku, nicméné
program je plné financovan vys§im zdanénim préace. Pro jednoduchost pfedpokladejte, ze
neexistuje zadny jiny nepracovni piijem. Pomoci modelu rozhodovani mezi spotiebou a
volnym Casem vysvétlete, jak existence tohoto socidlniho programu ovlivni rozhodovani
jednotlivce o nabidce prace.
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Vysvétlete princip EITC (Earned Income Tax Credit). Pomoci modelu rozhodovani mezi
spotiebou a volnym ¢asem vysvétlete, jak existence tohoto socidlniho programu ovlivni
rozhodovani jednotlivce o nabidce prace.

Jak se ¢lovék rozhoduje o nabidce prace v rdmci zivotniho cyklu? Pro¢ otekavand zména
mzdy nevyvold duchodovy efekt? Jak vypadd profil odpracovanych hodin a mzdy béhem
zivotniho cyklu u typického pracovnika? Cim byste to vysvétlili?

Uvazujte dva pracovniky s identickymi preferencemi: Pepu a Jirku. Oba dva maji stejny
vekové-vydélkovy profil a stejnd otekavani budouciho vyvoje mzdy.

(a) Zakreslete vyvoj poctu odpracovanych hodin Pepy a Jirky v prubéhu zivotniho
cyklu, jestlize Pepa v pétatriceti letech neocekdvané zdédi rozsahly majetek.

(b) Jak by se prubéh poctu odpracovanych hodin zménil, pokud by Pepa toto dédictvi
ocekaval?

Vysvétlete efekt dodatecného pracovnika a efekt odrazeného pracovnika. Ktery z nich v
recesi prevazuje?

Vysvétlete model rozhodovani o odchodu do duchodu. Jak rozhodovéni jednotlivce
ovlivni zvyseni mzdy? Jak rozhodovani jednotlivce ovlivni zvySeni penzi? Oboji vysvétlete
pomoci rozkladu na substituéni a dichodovy efekt.

Martin a Radka ziji ve spole¢né domécnosti. Martin dokéze za jeden den v préaci vydélat
1000 K¢ nebo doma uvafit 1 jidlo. Radka dokaze za jeden den vydélat 500 K¢ nebo
uvafit 3 jidla. Nakreslete jejich individualni a spoleéné rozpoctové omezeni. Pomoci
indiferen¢nich kiivek bézného tvaru nakreslete jejich preference tak, aby

(a) jeden z nich pracoval na plny dvazek a druhy na ¢astecny dvazek. Kdo z nich bude
pracovat na plny uvazek?

(b) jeden z nich pracoval na plny dvazek a druhy jenom vafil. Kdo z nich bude varit?

(¢) jeden z nich pracoval na ¢dsteény tvazek a druhy jenom vafil. Kdo z nich bude

pracovat na ¢astecny uvazek?

Vysvétlete model rozhodovani o poctu déti. Jak rozhodovani jednotlivce ovlivni zvysSeni
piijmu? Jak rozhodovani jednotlivce ovlivni zvySeni ndkladid na vychovu déti? Oboji
vysvétlete pomoci rozkladu na substituéni a dichodovy efekt.

Jakym zpusobem muze vlada ovlivnit miru porodnosti? Vysvétlete pomoci modelu roz-
hodovéani o poc¢tu déti.



